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Lucrarea prezintă starea precară de conservare şi restaurarea unei cărŃi vechi 

din colecŃia de cărŃi vechi a bibliotecii Muzeului Banatului Timişoara, Ceasoslov. 
Volumul, tipărit la Buda, în 1811, cu cerneală neagră şi caractere chirilice a fost 
restaurant anterior, empiric, prin coaserea unei noi coperŃi şi a unui cotor din piele de 
blocul cărŃii la un centimetru de cotorul iniŃial. Datorită multiplelor deteriorări fizico-
mecanice, fizico-chimice şi biologice a fost necesară restaurarea cărŃii pe volum 
desfăcut, fiecare filă fiind tratată individual. 

 
Cartea propusă spre restaurare, CEASOSLOV, exemplar rar de tipăritură veche 

românească, este o carte religioasă şi „cuprinde rânduiala cum se cuvine a se cânta 
ceasurile şi troparele şi cu alte după obiceiu sfârşitului şi ce sau dat la tipariu cu 
îngăduinŃa cealor mari, în Buda, la Krăiasca Tipografie a OuniversităŃii Oungureşti 1811”1

. 

Volumul are 147 de pagini, nenumerotate, legate în caiete de patru file duble, 
prezintă coperte de carton, cotor din piele, fiind o tipăritură cu cerneală tipografică 
neagră. Filele, 94 la număr, au dimensiunile 18×11,3 cm, oglinda paginii etalon este de 
15×19 cm, iar textul este dispus pe o coloană de 22 de rânduri.  

Pe parcursul cărŃii se întâlnesc frontispicii cu medalioanele reprezentând Sfânta 
Treime, pe Iisus Hristos şi alte ornamente tipografice la începutul fiecărui capitol, fiind 
observate, de asemenea, ştampile de apartenenŃă cu cerneluri violet, roz şi cerneală 
neagră, păstrată parŃial. 

Exemplarul conŃine note manuscris pe forzaŃurile anterior şi posterior, însemnări 
de secol XIX cu caractere chirilice, nedescifrabile şi încercări de scriere cu cerneală 
neagră, pe parcursul cărŃii întâlnindu-se note manuscris cu cerneală neagră, cerneală 
albastră, creion negru şi pastă de pix albastră. 

Cartea adusă la restaurare prezenta deteriorări multiple datorate condiŃiilor de 
păstrare, manipulării ş i restaurării empirice realizate anterior. 

Probabil nu s-a păstrat coperta iniŃială şi a fost aplicată ulterior coperta din 
carton, îmbrăcată în hârtie modernă, albă cu ornamente florale albastre. Volumul 
prezenta un cotor din piele maro, cusut rudimentar de copertă, cu aŃă de in. Învelitoarea 
de hârtie nu s-a menŃinut, păstrându-se doar fragmente sub cotor şi pe marginile 
interioare ale scoarŃelor, sub forzaŃuri. Cartonul din care au fost confecŃionate scoarŃele 
a fost deshidratat, exfoliat, rupt, cu lipsuri, subŃiat la colŃuri şi pe margini, iar pielea 
cotorului era deshidratată, ruptă, cu lipsuri, străbătută în totalitate de găuri de cari. 

Cele două binduri de cânepă s-au păstrat, precum şi lănŃişoarele din aŃă de in de 
la cap şi picior. ForzaŃul I s-a menŃinut, desprins în proporŃie de 60% de pe scoarŃa I, 

                                                 
1 Fluture 2009. 
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acesta fiind ataşat prin coaserea cotorului de scoarŃă. Prezenta lipsuri, rupturi, multiple 
găuri de cari, note manuscris cu două tipuri de cerneală, pete de apă, de cerneală, de 
murdărie, depozite de adeziv organic, hârtia fiind îmbătrânită (îngălbenită, 
deshidratată). Pe versoul forzaŃului I în locul corespunzător depozitelor de adeziv, se 
observau pete de mucegai. ForzaŃul II a fost lipit de cotor în proporŃie de 75%, hârtia 
fiind îmbătrânită, cu note manuscris cu cerneală, cu pete de apă, cerneală, lipsuri şi 
numeroase găuri de cari, existând depozite de adeziv si urme de hârtie. 

PaginaŃia iniŃială a cărŃii nu a fost respectată, existând şi file lipsă, iar hârtia 
blocului cărŃii a devenit deshidratată, îmbrunită, îmbătrânită, cu pH acid, pierzându-şi 
substanŃele de coeziune la colŃurile de răsfoire, aspectul acestora fiind lânos. Prezenta 
depozite de praf şi murdărie, pete de apă, pete maro, pete de tuş, colŃuri îndoite, 
numeroase găuri de insecte şi margini franjurate la începutul şi sfârşitul cărŃii. Factorii 
biotici favorizaŃi de o umiditate crescută, au determinat degradări biologice2. 

În urma testelor efectuate, corelate cu cercetarea obiectului, a stării de 
conservare3, s-a constatat că acesta a prezentat deteriorări fizico-mecanice, fizico-
chimice şi biologice4, ceea ce a impus restaurarea pe volum desfăcut, fiecare filă fiind 
tratată individual. Desfacerea cărŃii reprezintă o situaŃie extremă determinată de 
gravitatea stării de degradare5. Filele au fost dezinfectate, renumerotate, descusute, 
curăŃite mecanic şi umed, Ńinând cont că notele manuscris şi ştampilele au fost realizate 
cu cerneluri solubile, filele cu acestea fiind spălate, prin plutire, în soluŃii hidroalcoolice 
(50% apă, 49% alcool, 1% glicerină). Reîncleierea filelor s-a efectuat cu soluŃie de 
CMC 0,2%, apoi după o presare intermediară s-a realizat completarea golurilor, inclusiv 
a orificiilor de coasere rudimentară a blocului cărŃii de cotor şi scoarŃe. Refacerea 
mijloacelor căzute, reîntregirea foilor, s-a executat cu hârtie japoneză, în tehnica „la 
dublu”, urmând tăierea lor la formatul iniŃial, hidratarea şi presarea finală6.  

Blocul cărŃii, restaurat, după colaŃionare, va fi predat sectorului de legătorie în 
vederea realizării legăturii şi coperŃii.  
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Fig. 1. Coperta anterioarǎ 
 
 

 
 

Fig. 2. Coperta posterioarǎ 
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Fig. 3. Foaia de titlu 
 
 

 
 

Fig. 4. File cu note manuscris, ştampile şi pierderi de material suport 
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Fig. 5-8. File cu note manuscris, ştampile şi pierderi de material suport 
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Fig. 9-20. File restaurate 
 
 
 

The Restoration of a Ceasoslov Printed in 1811 
Abstract 

 
The present essay introduce the restoration for the book Ceasoslov, from the old 

book collection of the Timişoara Banat Museum library. This book was printed in the 
year 1811, at Buda, using black ink and written in Cyrillic font. The restoration was 
complex because the volume had many damages and an old empirical restoration. It 
required the restoration of each and every page due to the physical and mechanical, 
chemical and biological damages. 
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